
Soluzioni compito 20 Febbraio 2018

1. Esercizio 1

• w = 3
5

−→
i + 6

5

−→
j .

2. Esercizio 2

• U è sottospazio; V non è sottospazio.

• Una base di U è data da {(1, 1, 0), (−3, 0, 1)}.
• U +W = {(1, 1, 0), (−3, 0, 1), (0, 0, 1)}.
• U +W non è somma diretta.

3. Esercizio 3

• Per k 6= −4, rg(A) = 3; per k = −4, rg(A) = 2.

• L’inversa della sottomatrice Ā data dalle prime tre colonne di A, per

k = 0, è: Ā−1

− 3
2 0 1

2
4 0 −1
− 3

4
1
2

1
4

.

4. Esercizio 4

• Per k 6= −1 il sistema è incompatibile.

• Per k = 1 il sistema è compatibile e ammette la soluzione (1, 1).

5. Esercizio 5

• Per α = 18
7 , ker f =

{
( 7
3 , 2, 1)

}
, Imf = {(−1,−4, 3), (2, 1, 0)}; f non

è iniettiva nè suriettiva.

• Per α 6= 18
7 , ker f = {(0, 0, 0)}, Imf= R3 ed f è iniettiva e suriettiva.

• Per α 6= 18
7 il vettore (−1, β, 1)T appartiene ad Imf per ogni β ∈ R.

Viceversa, per α = 18
7 il vettore appartiene ad Imf se e solo se β = 4

6 .

6. Esercizio 6

• MBB (f) =

(
1 3
3 5

)
.

• dim Imf = 2 e B è un base di Imf; dim ker f = 0 e ker f = {0}.

7. Esercizio 7

• Base ortonormale B = {(1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0,−1)}.
• Coefficienti di Fourier del generico elemento (x, y, z): a1 = x, a2 = y,
a3 = −z.
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8. Esercizio 8

• La matrice associata all’applicazione lineare f ammette gli autovalori
λ1 = 1, λ2 = 4, λ3 = −1, pertanto la matrice è diagonalizzabile.

• La matrice diagonalizzante è

M =

 1 1 −1
−2 1 0
1 1 1

 .

• La matrice che rappresenta f rispetto a tale base è

D =

1 1 0
0 4 0
0 0 −1

 .

9. Esercizio 9

• M =

−8 0 3
0 1 0
3 0 0

 .

• La forma quadratica è indefinita.

• Base ortonormale che diagonalizza la forma quadratica:

B =
{(

1√
10
, 0, 3√

10

)
, (0, 1, 0) ,

(
− 3√

10
, 0, 1√

10

)}
.

10. Esercizio 10

•

s :


x = 1− 4t

y = 2 + t

z = 3− 2t

s′ :


x = 1 + t

y = 2− 2t

z = 3 + t
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